

#### "村BA"火爆的启示

【乡村振兴要有"土特产",草根体 育赛事要善做品牌。

这个春天,充满乡土气息的"村 BA"又火了。

近日,被网友戏称为"村BA"的贵 州省首届"美丽乡村"篮球联赛总决赛 落下帷幕,位于黔东南苗族侗族自治 州台江县台盘村的2万人球场座无虚 席。这个不到1200人的村子成为全网 "顶流"。"村BA"为何有如此大的魔力? 给我们哪些启示?

乡村振兴要有"土特产"。探寻"村 BA"出圈的密码,绕不开一个"土"字。球 场是村里自建的,参赛球员是本地村 民,拉拉队跳着苗族歌舞,获胜奖品是 当地特产苗族银帽、台江鲟鱼、麻鸭等, 都彰显浓郁的乡土气息。如今,乡村"千 村一面""无人问津"的矛盾比较突出, 有的地方有产品没市场,有的地方有供 给没口碑,有的地方甚至无序发展。这 说明,乡村振兴要把"土特产"这三个字 琢磨透。"土"就是一方水土养一方人, "特"就是突出地域特色,"产"真正建立 产业。只有守住可贵的"乡土气",才能 与人们追求美好生活的向往形成"共 振",让乡村可爱、有魅力。

草根体育赛事要善做品牌。"村 BA"的成功,让人看到群众体育对乡村 发展的带动作用,展示了群众体育比 赛的魅力,更让人看到品牌的力量。 "村BA"的出圈,有效带动了举办地旅 游、文化、经济等发展。赛事期间,球迷 们在网络平台搜索当地餐饮、宾馆、超 市的需求量,较比赛前一周增长11倍。 为了打纯粹的篮球,村支书拒绝商业 化,拒绝50万元赞助。如今,有些草根 体育赛事呈现"三无一有"的特点:无 宣传、无奖品、无观众,只收费。这样的 赛事,实属自娱自乐,最终赚了快钱, 毁了品牌。这说明,草根体育赛事善算 "小账"更要会算"大账",着力在品牌 传播运营上下功夫,将体育赛事打造 成当地的一张名片,依托体育赛事活

动,助推当地经济进一步发展。 党的二十大报告指出,"促进群众 体育和竞技体育全面发展,加快建设 体育强国。""村BA"在新时代焕发出的 勃勃生机,给人们以信心,给人们以启 示,也为其他乡土赛事提供了样板



### "公务员微专业" 其实可以有

【高校微专业不是职业培训。】

"学制1年,24学分,学费1920元, 面向大二及以上年级全日制在校本科 生。"最近,西南大学开设"公务员微专 业"引发了不少讨论和争议。

有网友认为,这简直是"宝藏课 程"。有人质疑,一所双一流大学开设 这样的课程,是孔乙己式的八股文回 归。还有人忧心,这种大学培养模式导 致的内卷,会制造更多的就业压力。

笔者认为,"公务员微专业"可以 有。西南大学在校内开设该微专业课程 是一项积极的探索,可以让学生在完成 主课学业之余,既方便又省钱地学习公 务员考试的各个环节、流程和要求,掌 握必备的法律、政治、管理等知识。

必须承认的是,当下越来越火爆 的考公选择中,掺杂着不少直面现实 的考量,除了自身喜欢这个职业,还有

就业压力带来的"上岸焦虑"。微专业 作为一种新型学习方式,可以说是高 校对部分学生就业需求的一种回应 也是对克服高等教育与社会需求脱节 问题的一种尝试

目前,不少高校都开展了微专业 模式探索。比如北京大学开设了国际 组织与全球治理微专业,山东大学设 立智能通信微专业等。可以看出,这种 更为聚焦的课程包组合,是高校传统 专业设置之外,满足拓展学生发展个 人兴趣、学习学科前沿知识、了解新兴 产业态势的需要。

值得注意的是,高校微专业不是 职业培训,更不能和专业混为一谈。如 "公务员微专业"切不可急功近利,理 应通过一系列通识课程,为政府系统 培养真正有知识、能干事的后备人才。 这样的公务员微专业,才更加符合人 们对高等教育的定位



保交楼,促信心。漫画/左骏

### 以"保交楼" 重塑房地产市场信心

【房子交付的是"民生",稳定的是"民心"。】

前不久,市委主要领导在 调研督查保交楼工作时强调, 任务,努力让广大业主早日住 上自己的房子,安安心心过好 自己的日子。

近年来,由于房地产市场 的深度调整,延期交付成为让 众多购房者头疼的"顽疾",也 成为影响经济运行中一个重大 风险因素。从株洲情况看,由风 险楼盘带来的一系列问题,已 经严重影响了众多购房人的合 法权益,也打击了部分购房者 的置业信心

如何稳定房地产市场?必 须牢牢压实企业自救主体责 任,依法依规督促房地产企业 积极处置资产、多方筹措资 金,努力完成保交楼任务。压 实属地责任、主管责任,按照 "保交楼"相关工作要求,及时

回应群众诉求,帮助解决实际 困难,把矛盾化解在项目,化

正如市委主要领导所言, 老百姓辛苦存钱交了购房款, 却十年八年住不进新房,唯有 求助政府。相关部门必须积极 履职,尽全力帮助购房者维护 合法权益。

从长远看,我国城镇化 率仍有较大提升空间,刚性 和改善性住房需求潜力很 大,防风险、促转型背景下的 各类房企仍大有可为。必须 坚持因城施策、精准施策,大 力支持刚性和改善性住房需 求,提振信心,促进房地产市 场企稳回升。

悠悠万事,安居为大。"保 交楼"一头连着百姓福祉,一 头连着城市发展,房子交付的 是"民生",稳定的是"民心"。

#### 无人经济 无法躺赢

【确实触及消费痒点,却把消费痛 点给躺没了。】

风吹过后,无人经济往往无人问津。 媒体报道,无人经济已经遍布株 洲的街头巷尾,无人KTV、无人按摩 椅、无人游戏机,以及无人棋牌室,冷 热不一,但整体效益一般

纵观无人经济,不难发现一个共 同特征,即不过是自动售货机的升级 版。所谓无人,不过是通过第三方支付 的方式实现自动收银。

无人经济的溃败,其实早有征兆。 君不见曾经在各个小区里扎根的智能 快递柜,就被完全没有技术含量的菜 鸟驿站给击溃。究其所以,不过是所能 提供的服务内容过于单一,消费场景 也有极大限制。

无人经济为何败,就在于此,即坪 效失衡下,确实触及消费痒点,却把消 费痛点给躺没了。无人经济往往占据最 好的地段,却做着最单薄的生意,唯一 的护城河不过是一个自动收银功能。反 观周边有人经营的小店,多出来的人工 成本里却可以增加更多服务内容。

既然无法躺赢,无人经济是否就是 个伪命题了呢?答案依然否定的,关键在 于如何加宽加深护城河,在技术层面上 实现坪效倍增。如正在兴起的无人配送, 其表面通过机器人达成快递、外卖送达 实际则是通过大数据、云计算来分析道 路交通情况,获得最佳路径。推而广之, 这样的技术还可以进一步升级,如搭建 具有配送、观光、清扫消毒、安防巡逻等 各种功能的无人车,实现对简单劳动的 替代、最大限度地提升整个商业场景的 坪效、实现对场景下痛点问题的解决。

这才是无人经济的真相,一个真 正具有多模态、多场景的自动化新业 态、新产业。当然,要真正实现无人经 济的爆发,还需要更多的投入和更多 的研发、试错,反正没可能躺赢



#### 让消费这驾"马车" 加速跑起来

【打造一个法治环境,是最大的公 平,也是最好的服务。】

今年,从中央到省到市,都把恢复 和扩大消费摆在优先位置作为决策部 署,再到今年"3·15"国际消费者权益 日的主题定为"提振消费信心"等等, "消费"已成为今年的关键词。

投资、消费、外贸是拉动经济的三 驾"马车",尤其经过疫情的冲击,消费 市场陷入低迷,当务之急,如何让消费 这驾"马车"跑起来,这不仅关乎经济 发展,更关乎社会民生。

首先,要在环境上多下功夫。消费 环境也是一个地区吸引力、竞争力的 重要体现,株洲要打造"网红城市",提 振消费信心,就要着力优化消费环境, 着力破解当前消费领域尚存在的经营 诚信缺失、"互联网+"消费欺诈突出等 问题,进一步完善消费者权益保护的 法律体系。

值得一提的是,在洁净消费环境 的过程中,该点名还需点名。从"铁拳 行动到侵权典型案例,相关部门以不 点名的方式进行披露,这中间固然有 柔性执法的需要,扶持市场主体之责 但打造一个法治环境,是最大的公平, 也是最好的服务

消费环境的优化,离不开商户、行 业、官方三方协力。

笔者认为,一方面,要善于发挥 消委组织平台优势,探索建立健全委 员磋商、信息共享、协同治理、重大疑 难消费纠纷联合处置等机制,督促行 业企业积极发挥自律作用,筑牢消费 维权共建共治"保护网"。另一方面 维权模式也要与时俱进,可采用约 谈、公示投诉信息、整治不公平格式 条款等方式加强重点领域消费问题 的监督,守护安全放心舒心的消费环 境,如此,大家才可放心买买买,也有 信心购购购了。

## 融媒 · 观察

▶28823920 责任编辑:罗春娇 美术编辑:王 玺 实习美编:张 武 校对:谭智方

面留言评论。

网友热议

打造株洲"城市、产业、人才"品牌,吸引更 多企业项目人才汇聚。由市委人才办引衔,3月 24日,我市一批在株央企、上市公司、专精特新

小巨人企业、事业单位的招聘专员一起搭乘招

才引智专车前往北京,参加即将举行的株洲企 事业单位组团引才北京高校专场活动。当天, 株洲日报微信公众号发布的《首发!株洲"人才 专列"驶向北京》聚焦此事,网友纷纷在文章后

网友"亮":北上(京)南下(广深)东进(上 海)西征(西安),株洲应该广聚东西南北人才。 网友"祎\*@\*冷":为政府的购买服务点赞! 网友"沉默的羔羊":身在美国,又看到一 则老巢的新变蓝图,振奋人心,"打天下靠枪

炮,治理靠文化!",要是在培养本市后代苗苗

身是有魅力的,这次赴京"引凤凰",为城市建

网友"社交废物 1": 先是总理视察第一 站,又是进京招聘人才,株洲这是要起飞了啊! 网友:"艺为欢":这个活动搞得好!株洲自

下工夫再添一瓦,更是锦上添花!

设、城市发展打下坚实基础,要点替!

# 总理调研第一站,株洲凭什么?

策划:唐剑华、罗春娇 执行:罗春娇、杨若诗

3月21日,昼夜平分春意浓,株洲迎来高光时刻!李强总理履新后,首次出京调研,第一站就选择了湖南株洲!从此次总理调研行程来看,"先进制造业"是最鲜明的主题。 一个中部三线城市,为何先进制造业如此强劲?被誉为"共和国工业骄子"的株洲都有哪些"看家本领"?摘得总理调研"首站之荣",株洲凭什么?



2021年,株洲全社会研究与试验发展(R&D)投 入总量达到103.14亿元,连续四年排名湖南省第 一,科技创新对株洲市经济发展的贡献达65%;连 续9次获评"全国科技进步先进城市",成功 获批"长株潭国家自主创新示范区""国家知识产权 示范城市"。2022年,株洲位居国家创新型城市第 28位、全国城市创新能力百强榜第32位。





中国力度





→ Mana Mana I 新媒体编辑传播部 出品





#### 3月21日,李强总理履新后首次离京调 研,第一站是株洲,而从此次总理调研行程来 看,"先进制造业"是最鲜明的主题。一个中部 三线城市,为何先进制造业如此强劲?被誉为 "共和国工业骄子"的株洲,都有哪些"看家本 领"?知株侠微信公众号发布的《总理调研第一 站,株洲凭什么?》,以精炼文字盘点株洲在先进 制造业上的"看家本领",展现了制造名城的风 采 网友纷纷转发评论。 网友"湘江一叶": 株洲确实不容易! 不靠

天不靠地,就靠自己,在夹缝中杀出了一条血 路!株洲加油!家乡加油!

网友"老何同志": 株洲加油, 中车加油! 网友"罗": 株洲,不管是过去还是现在,都 给国家作出了巨大的贡献,是国家不可或缺的 重要工业城市,相信未来一定会做得更好!

网友"青琪":新中国历史上,株洲曾经创 造过几百个第一,如今的株洲,蓄势待发,未来 可期!

